

去年9月,中国(江苏)第三十二期援桑给巴尔医疗队结束为期一年的任务回国。在为医疗队举办的欢送会上,奔巴岛阿卜杜拉·姆才医院院长希德德动情地说:“中国援外医疗队员跟我们当地医务人员的关系已经超越了朋友间的关系,是兄弟、是姐妹。希望我们的情谊永远延续下去。”

1964年8月,来自中国的一支援外医疗队跨越近万公里,历经10余天抵达非洲坦桑尼亚东部的桑给巴尔岛,由此展开了持续半个多世纪的中坦医疗合作。近60年时间里,一批批中国医疗队队员来到这座美丽的非洲热带小岛,以仁心仁术造福当地人民,谱写出一个个感人的故事,生动诠释了构建人类卫生健康共同体的真诚愿望与责任担当。

“大家都说中国医生医术好”

走进中国医疗队在桑给巴尔岛的驻地小院,印有“不畏艰苦 甘于奉献 救死扶伤 大爱无疆”的横幅格外醒目。2022年9月,来自江苏省泰州市的第三十二期援桑给巴尔医疗队抵达这里,开始为期一年的援外医疗工作。医疗队成员共21人,分为两队,分别在桑给巴尔岛纳兹莫加医院和奔巴岛阿卜杜拉·姆才医院工作。

一个周末清晨,记者跟随中国医疗队从驻地出发,驱车两个多小时,来到位于桑给巴尔岛最南端的马昆杜奇区医院。短短十几分钟里,内科、外科、眼科、妇产科、口腔科等8个临时科室准备就位——这是中国医疗队结合当地卫生部门需求开展的一次义诊。

“听说今天有中国医生来义诊,我的老师早就带着我和同学来了。大家都说中国医生医术好!”17岁的女高中生考萨尔坐在医疗队眼科医生董莉莉面前等候检查。

因为眼睛一直不舒服,考萨尔经常视物模糊。“向上看,向下看,向左看……”董莉莉一边拿起设备检查女孩的眼睛,一边用简单的斯瓦希里语与她沟通。

“结膜有点发炎,我给你开两种药。”董莉莉给考萨尔开了氧氟沙星滴眼液和红霉素眼膏,并在药盒上写下每种药的使用方法。

医疗队队长赵小军向记者介绍,桑给巴尔地区医疗条件落后,资源分布不均,当地民众常常面临缺医少药的困难。为了更好地解决当地“看病难”问题,医疗队经常利用周末和假期开展义诊活动,向有需要的患者发放治疗药品,受到当地民众欢迎。碰到病情复杂的患者,医疗队队员还会帮助他们联系到医疗队日常驻扎的医院进一步检查治疗。

时近中午,等候室外排起了长队。当地卫生部门官员哈立德穿梭在人群中,引导前来看病的患者去相应的诊室。忙碌的间隙,哈立德告诉记者,他已经在非中医疗卫生合作领域工作14年了,与十多个中国援桑给巴尔医疗队合作过,接触过不少非中医疗卫生合作项目,也结交了很多中国朋友,“我为自己从事的这份工作感到骄傲。”

在桑给巴尔期间,像这样深入当地社区的义诊活动已经开展了20多次。包括义诊在内,医疗队累计为当地病患提供医疗服务6万余人次。

“没想到在家门口就能接受最先进的治疗”

24岁的沙哈尔·菊玛曾是个活泼爱美的姑娘。不幸的是,巨大的卵巢囊腺瘤导致菊玛的腹部不断隆起,严重影响她的生育和健康。在当地医生建议下,菊玛来到纳兹莫加医院寻求中国医生的帮助。

徐信兰是中国医疗队的妇产科医生。在给菊玛进行细致检查并同相关科室完善手术方案后,徐信兰决定实施微创手术,摘除肿瘤,保住卵巢。手术室条件简陋,这对医生是极大的考验。最终,在医疗队多个科室的密切协作下,手术顺利完成。菊玛高兴地表示:“感谢中国医生,没想到在家门口就能接受最先进的治疗。”

对于第三十二期援桑给巴尔医疗队来说,这样的故事还有很多:妇产科医生史晓莹在阿卜杜拉·姆才医院经历“生死时速”,为一名出现先兆子宫破裂的产妇成功手术;五官科医生钱剑、薛佳和麻醉科医生蒋金华,在两天时间里与当地医生一起完成了40台扁桃体、腺样体摘除手术……

中国医生的敬业精神和精湛医术赢得了当地民众的信任,收获了他们的真诚感谢。口腔科医生盛磊曾收到这样一份特殊的礼物:一个颌面部骨折患者手术成功后,为了表示对盛磊和医疗队的感谢,带着自家养了几个月舍不得吃的公鸡,坐了近8个小时的船来感谢医生。“没有中国医生高超的手术,我不可能恢复得这么快。”盛磊婉拒了礼物,内心却很感动,“这次经历让我充分感受到援外医疗工作的意义所在。”

去年9月,坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼会见医疗队,向全体队员颁发奖章及纪念证书,表彰他们作出的贡献。姆维尼表示,医疗队为桑给巴尔人民的健康和桑中友谊作出了突出贡献,医疗队带来的新技术以及传统中医治疗方法帮助桑给巴尔人民解除病痛、护佑健康,促进了桑给巴尔医疗水平的提升,“感谢中国政府长期以来对桑给巴尔卫生事业发展的援助。”

中国援坦桑尼亚桑给巴尔医疗队

以仁心仁术造福当地人民

本报记者 周卓斌 车斌 侯露露 沈小晓



“对我们提高医疗服务水平有很大帮助”

从第一台X光机、CT设备,再到目前整个桑给巴尔地区唯一一台核磁共振机,纳兹莫加医院影像科的设备物资都来自中国捐赠。不久前,影像科还增添了远程视频设备。通过远程技术,中国医疗队可以对接中国国内优质医疗资源,对当地复杂病例进行在线会诊。桑给巴尔地区现有的5名影像科医生,就是在一批批中国医疗队队员的带教下成长起来的。

穆尔哈特从医学院毕业后来到纳兹莫加医院工作。他经常与医疗队影像科医生杨维拓一起阅片讨论。每次遇到拿不准的地方,穆尔哈特就会向杨维拓请教,学到了很多先进技术和诊断方法,诊断水平也有了进步。杨维拓表示,尽管平时工作量大,转诊和会诊疑难病例多,但他总是抽出时间和当地影像科医护人员交流研讨,介绍中国先进诊断技术,“争取为当地留下一支‘带不走的医疗队’。”

授人以鱼,更要授人以渔。中国医疗队在桑给巴尔组织



多期线下多学科知识培训和技术带教,“手把手”传授先进知识,交流诊疗心得。医疗队队员除了分享专业知识,介绍最新的医学研究成果、诊断技术和治疗方法,还带着当地医院的医生到临床参与实际诊疗,指导他们如何检查患者、制订治疗计划,以及与患者有效沟通。培训中,当地医生常常被中国医生的精湛技术和中医文化的博大精深吸引。

去年8月,在中国医疗队的帮助下,位于桑给巴尔岛的中非对口合作医院基文吉区医院成功组织了该院第一例腹腔镜手术。术中,主刀医生赵小军边操作边详细讲解每个环节的要点和注意事项。医院负责人塔米姆说:“中国医疗队的每一次现场培训和每一次带教手术,都很宝贵,对我们提高医疗服务水平有很大帮助。”

中国援桑给巴尔医疗队是中国政府向非洲派出的第二支援外医疗队。自1963年中国向阿尔及利亚派出首支援外医疗队起,60多年来,中国累计向76个国家和地区派遣援外医疗队队员3万余人次,累计诊治患者2.9亿人次,超过2000人次荣获授援国国家级荣誉……目前,中国(江苏)第三十三期援桑给巴尔医疗队队员已经接力开始工作,新的造福当地民众之旅已经开启,新的动人篇章正在书写。

图①:中国(江苏)第三十二期援桑给巴尔医疗队部分队员在巡诊地合影。

中国援桑给巴尔医疗队供图

图②:在纳兹莫加医院,口腔科医生盛磊给患者看病。

新华社记者 董江辉摄

图③:在纳兹莫加医院,影像科医生杨维拓查看核磁共振检查结果。

中国援桑给巴尔医疗队供图

图④:医疗队在奔巴岛开展义诊,图为妇产科医生史晓莹(右)同当地医生交流患者情况。

中国援桑给巴尔医疗队供图

图⑤:医疗队在桑给巴尔岛开展义诊,图为内科医生刘翠霞(左一)接诊患者。

本报记者 侯露露摄

图⑥:纳兹莫加医院是中国援桑给巴尔医疗队的驻地医院之一,图为纳兹莫加医院一隅。

新华社记者 董江辉摄

